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แบบทดสอบก่อนเรียน 
แบบฝึกทักษะชุดที่ 6 

เรื่อง การประยุกต์อัตราส่วนตรีโกณมิติ 
 

************************ 
ค าชี้แจง   ให้นักเรียนหาค าตอบที่ถูกต้อง   
       แบบทดสอบมีจ านวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน  
1.  เส้นระดับสายตาหมายถึง 

ก. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเล 
 ข. เส้นตรงขนานกับพ้ืนราบ 
          ค. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเลหรือขนานกับพ้ืนราบ 
    ง. เส้นตรงที่ตั้งฉากกับผิวน้ าทะเลหรือตั้งฉากกับพ้ืนราบ 
2. มุมที่เกิดจากเส้นการมองต่ ากว่าผู้สังเกตท ามุมกับระดับสายตาโดยมีต าแหน่งของการสังเกต
เป็นจุดยอดมุม     

ก. มุมก้ม 
ข. มุมเงย 
ค. มุมก้มหรือมุมเงย 
ง. มุมฉาก 

3. ต้นไม้ต้นหนึ่งทอดเงายาว  40 เมตรแนวของเส้นตรงที่ลากผ่านจุดปลายเงาของต้นไม้และยอด
ไม้ท ามุม  20o  กับเงาของต้นไม้จงหาความสูงของต้นไม้ 

ก. 12.12   เมตร 
ข. 13.56   เมตร 
ค. 14.12   เมตร 
ง. 14.56   เมตร 

4. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว  6.5  เมตร
และโคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรบันไดนี้ท ามุมกับพ้ืนดินประมาณก่ีองศา 

ก. 52   องศา 
ข. 53   องศา 

ตั้งใจท าด้วยนะ
ครับ 
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ค. 54   องศา 
ง. 55   องศา 

5. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว  6.5 เมตรและ
โคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรก าแพงสูงประมาณเท่าใด 

ก. 4.46 เมตร 
ข. 5.12 เมตร 
ค. 6.46 เมตร 
ง. 7.46 เมตร 

6. ถ้ามุมเงยของสายตาของแมวที่ก าลังมองนกซ่ึงเกาะอยู่บนกิ่งไม้เท่ากับ  39o  และแมวอยู่ห่าง
จากโคนต้นไม้ 16 ฟุต  จงหาระยะห่างระหว่างแมวตัวนี้กับนกที่เกาะอยู่บนต้นไม้ 

ก. 20.59  ฟุต 
ข. 21.59  ฟุต 
ค. 23.43  ฟุต 
ง. 25..53  ฟุต 

7. จากยอดหน้าผาซึ่งสูง  50  เมตรมองเห็นเรือสองล าอยู่ในแนวเดียวกันเป็นมุม 30 o  และ 60 o

ตามล าดับจงหาว่าเรือทั้งสองล าอยู่ห่างกันประมาณก่ีเมตร 
ก. 36.43   เมตร 
ข. 47.43   เมตร 
ค. 50.11   เมตร 
ง. 57.73   เมตร 

8. เครื่องบินล าหนึ่งอยู่ใกล้กับหอบังคับการบิน  ถ้ามุมเงยจากสายตาของชายคนหนึ่งซึ่งมองจาก
หอมีขนาด  7  องศา  เห็นเครื่องบินอยู่ไกลออกไป  20  กิโลเมตร อยากทราบว่าเครื่องบินล านี้
อยู่สูงกว่าหอกี่กิโลเมตร 

ก. 1.44   กิโลเมตร 
ข. 2.00   กิโลเมตร 
ค. 2.44   กิโลเมตร 
ง. 3.44   กิโลเมตร 
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9. อนงค์ยืนห่างจากตึกแห่งหนึ่ง  100  เมตรเมื่อมองไปบนยอดตึกเป็นมุมเงยเท่ากับ  40O    จงหา
ว่าตึกนี้สูงประมาณกี่เมตร 

ก. 70   เมตร 
ข. 84   เมตร 
ค. 97   เมตร 
ง. 101   เมตร 

10. ถ้านักเรียนยืนอยู่บนฝั่งซึ่งสูงจากคลองน้ าแดง  7  เมตร  สังเกตเห็นดอกบัวอยู่กลางน้ าเป็น
มุมก้ม  30  องศา  จงหาว่าดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งที่นักเรียนยืนประมาณเท่าไร 

ก. 8.7   เมตร 
ข. 10  เมตร 
ค. 11  เมตร 
ง. 12  เมตร 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การศึกษาคือ
หนทางแห่ง

ความส าเ
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ยินดีต้อนรับเข้าสู่แบบฝึกทกัษะ 
เรื่องอัตราส่วนตรีโกณมิต ิ

ชุดที่ 6 เรื่องการประยกุต์อัตราส่วนตรีโกณมติิค่ะ 
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จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด 
 
 
ด้านความรู้ (K) 

 1. บอกความหมายของมุมก้มและมุมเงยได้ 
 2. น าความรู้เรื่องอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการหาระยะทางและความสูงได้ 
 

ด้านทักษะกระบวนการ (P) 
1. นักเรียนแก้ปัญหาได้ 
2. นักเรียนให้เหตุผลได้ 
3. นักเรียนสื่อสาร  สื่อความหมายทางคณิตศาสตร์และการน าเสนอได้ 
4. นักเรียนมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
5. นักเรียนมีการเชื่อมโยงความรู้ต่างๆ ทางคณิตศาสตร์และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับ
ศาสตร์อืน่ 
 
ด้านคุณลักษณะ (A) 
1. นักเรียนใฝ่เรียนรู้ 
2. นักเรียนมุ่งมั่นในการท างาน 
3. นักเรียนมีระเบียบวินัย 
4. นักเรียนมีความซื่อสัตย์สุจริต 
5. นักเรียนมีจิตสาธารณะ 
6. นักเรียนมีความรักชาติ ศาสน์  กษัตริย์ 
7. นักเรียนอยู่อย่างพอเพียง 
8. นักเรียนรักความเป็นไทย 
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มุมก้ม

มุมเงยตาผูส้ังเกต

วตัถุ

วตัถุ

เส้นระดบัสายตา

      
ใบความรู้ที่ 6 

เรื่อง การประยุกต์อัตราส่วนตรีโกณมิติ 
  

 
การประยุกต์ของอัตราส่วนตรีโกณมิติ 

  การน าความรู้เรื่องอัตราส่วนตรีโกณมิติไปใช้ในการหาระยะทางและความสูง
ของสิ่งต่างๆควรมีความรู้เรื่องเส้นระดับสายตามุมก้มและมุมเงย 
  1.   เส้นระดับสายตาคือเส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเลหรือขนานกับ 
พ้ืนราบ 
  2.  มุมก้ม  (angle  of depression)   คือมุมที่เกิดจากเส้นการมองต่ ากว่าผู้
สังเกตท ามุมกับระดับสายตาโดยมีต าแหน่งของการสังเกตเป็นจุดยอดมุม   
  3.  มุมเงย  (angle  of  elevation) คือมุมที่เกิดจากเส้นของการมองเหนือผู้
สังเกตท ามุมกับระดับสายตาโดยมีต าแหน่งการสังเกตเป็นจุดยอดมุม 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ศึกษาให้เข้าใจ
นะคะนักเรียน 
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100

h
25

ตัวอย่างที่ 1 พงษ์ศักดิ์ยืนห่างจากตึกแห่งหนึ่ง  120  เมตรเมื่อมองไปบนยอดตึกเป็นมุมเงย
เท่ากับ 40O  จงหาว่าตกนี้สูงกี่เมตร 
วิธีท า  ให้  BC  แทนความสูงของตึก       
  

       จากรูป   tan40 
   

 =   

  
  

       BC =     AB tan 40O 

           120 x 0.839 
  
 
 

 ตึกนี้สูงประมาณ  101  เมตร    ตอบ  
 
ตัวอย่างที่ 2  ถ้านักเรียนยืนอยู่ที่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง   100  เมตร     เมื่อมองขึ้นไปยังยอด
ตึก 4 ซึ่งเป็นตึกภาษาไทยและตึกดนตรี เป็นมุมเงยเท่ากับ  25  องศา  จงหาว่าตึก 4 ซึ่งเป็นตึก
ภาษาไทยและตึกดนตรี นี้สูงประมาณกี่เมตร 
วิธีท า   ให้  h แทนความสูงของตึก 4  ซึ่งเป็นตึกภาษาไทยและตึกดนตรี 
 
 
 
 
 
 
 

จากรูป         tan25     =  
 

   
            

     h    =   100 tan25    

        100 (0.466) 

    h    46.6 
 
ดังนั้น ตึก 4 ซึ่งเป็นตึกภาษาไทยและตึกดนตรี สูงประมาณ 46.6 เมตร 

A B
120

C

40
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ตัวอย่างที่ 3  ถ้านักเรียนยืนอยู่บนฝั่งซึ่งสูงจากคลองน้ าแดง  5 เมตร  สังเกตเห็นดอกบัวอยู่กลาง
น้ าเป็นมุมก้ม  30  องศา  จงหาว่าดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งที่นักเรียนยืนเท่าไร 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีท า   ให้  x  แทนระยะทางระหว่างดอกบัวกับฝั่ง 
แสดงดังรูปคร่าว ๆ ดังนี้ 

จากรูป                 =       
 

 
 

 

      0.577          =       
 

 
 

 

X          =      
 

     
 

   X       8.67   เมตร 
ดังนั้น   ดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งประมาณ  8.67  เมตร 
 
ตัวอย่างที่4  ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเลซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล  75  เมตรมองเห็น  
เรือล าหนึ่งเป็นมุมก้ม  30 o จงหาว่าเรืออยู่ห่างจากหน้าผาประมาณกี่เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 เมตร

30

30

x เมตร

A B

75

C

30

30

D
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60

30

20 เมตร DCB

A

วิธีท า ให้ AB  แทน   ระยะทางที่เรืออยู่ห่างจากหน้าผา 
  BC  แทน   ความสูงของหน้าผาที่ชายผู้นั้นอยู่สูงจากระดับน้ าทะเล  75  เมตร 
 

เนื่องจาก AB//CD         

  D ̂C  =  C ̂B  =              มุมที่มองเห็นเรือ 
จากรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  ABC  จะได้ 
  

       tan30     =     
  

  
 

   AB     =     
  

      
 

           
     = 75√         

                75  1.732 

                129.9 
 ดังนั้น เรืออยู่ห่างจากหน้าผาประมาณ  129.9  เมตร ตอบ 
 
ตัวอย่างที่ 5  นักเรียนยืนอยู่บนตึก 2 ซึ่งเป็นตึกคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษ  สังเกตเห็นศาลา
พักผ่อนนักเรียนกับศาลาแปดเหลี่ยมในแนวเส้นตรงเดียวกัน  ท ามุมก้ม 30 องศา และ 60 องศา  
กับแนวระดับ จงหาว่าตึก 2 ซึ่งเป็นตึกคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษ  สูงประมาณกี่เมตร ถ้า
ศาลาทั้ง 2 หลังนี้ อยู่ห่างกัน  20 เมตร 
 
วิธีท า     ให้  A  เป็นต าแหน่งที่นักเรียนยืนอยู่ 

AB   แทนความสูงของตึกคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษ   
C    แทนศาลาพักผ่อนของนักเรียน 

   D  แทนศาลาแปดเหลี่ยม 
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  E ̂D =      30 องศา 
E ̂C     =     60  องศา 

จากรูป      ̅̅̅̅ //   ̅̅ ̅̅  
ดังนั้น  A ̂B  =      30 องศา 

และ               A ̂B  =     60  องศา 
พิจารณา   ABC   

จะได้       

  
    =             

    AB    =               BC 
      AB      =      √ BC………………………………..(1) 
พิจารณาสามเหลี่ยม ABC   

จะได้    

     
 =              

                      AB      =             (BC+ 20)………………….(2)  

                      AB      =   
 

√ 
(BC+ 20) 

จาก        (1)         และ    (2) 

พบว่า  √ BC =   
 

√ 
(BC+ 20) 

                      3BC    =   BC+ 20 
                        BC    =   10 

ดังนั้น  AB = 10√ ,     AB    17.32 
ดังนั้น ความสูงของตึกคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษสูงประมาณ  17.32 เมตร 
 

ตัวอย่างที่ 6   มงคลยืนอยู่บนประภาคารสังเกตเห็นเรือสองล าจอดอยู่ในทะเลทางทิศตะวันออก
ของประภาคารในแนวเส้นตรงเดียวกันท ามุมก้ม  30 o และ  60 o กับแนวระดับประภาคารแห่งนี้
อยู่สูงจากระดับน้ าทะเลประมาณท่าใดถ้าเรือทั้งสองล าอยู่ห่างกัน  200  เมตร 
วิธีท า ให้ A    เป็นต าแหน่งที่นายมงคลยืน      
  AB  แทนความสูงของประภาคาร      
  C    แทนเรือล าที่หนึ่ง       
  D    แทนเรือล าที่สอง 
 
   

A

B C D

E

60

60 30

30

ย้ าคิดย้ าท าแล้วเรา
จะท าได้ครับ 
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E ̂D =      30 องศา 
E ̂C     =     60  องศา 
CD   =     200เมตร     

เนื่องจาก DB//AE          
ดังนั้น    A ̂B  =      30 องศา 
และ      A ̂B  =     60  องศา 

จาก  มุมฉาก ABC   

จะได้       tan60     =       

  
 

 
 

   AB   =   BC tan60    
   AB     =  √ BC ………………….(1)    

จาก  มุมฉาก ABC  

จะได้      
  

      
  =  tan30   

  AB      =  (BC + 200) tan30  

   AB      =   
 

√ 
 (BC + 200) ………………..….(2)  

(1) = (2) 
 

        
)200BC(

3

1
BC3   

  3 BC   =     BC + 200        
  2BC    =     200 

  BC    =    100        
แทนค่า  BC  ใน  (1) 

   )100(3AB   
           100732.1   
              173.2  

  ประภาคารอยู่สูงจากระดับน้ าทะเลประมาณ  173.2  เมตร       ตอบ 
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AB

C DB

A

3060
200

300

60 30

A

B
DC

CD

AD

200
D

CB

A

3060

แบบฝึกทักษะที่ 1 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีท าพร้อมเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 
1. จากรูป ยาวกี่หน่วย.........................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
2. จากรูป           ยาวกี่หน่วย......................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.จากรูป            ยาวกี่หน่วย......................................................................................................  
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45

60

30
D

C

B

A

4. จากรูป     AC + BC ยาวกี่หน่วย..............................................................................................  
 

 
 
5. จากรูป  AB – CD  เท่ากับกีห่น่วย.............................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C D

BA

4

4530
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แบบฝึกทักษะที่ 2 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

1. พาดบันไดไว้กับก าแพงเป็นมุม  45° ปลายบันไดจดขอบก าแพงพอดี ถ้าก าแพงสูง  4 เมตร  

โคนบันไดห่างจากก าแพงกี่เมตร..........................................................................................  
 

2. แดงปีนขึ้นไปบนยอดมะพร้าวสูง 100  ฟุต  มองเห็นด าซึ่งยืนอยู่ข้างล่างท ามุมก้ม  30   ด าอยู่
ห่างจากต้นมะพร้าวกี่ฟุต............................................................................................................  
 

3. นายด ายืนอยู่บนสนามแห่งหนึ่ง  มองเห็นยอดเสาธงเป็นมุมเงย 30  แต่ถ้าเขาเดินตรงเข้าไปหา
เสาธงอีก  20 เมตร  เขามองเห็นยอดเสาธงเป็นมุมเงย  60  นั้น  เขายืนอยู่ห่างจากเสาธงเป็น
ระยะทางเท่ากับข้อใด.........................................................................................................  
 

4. กล้องวงจรปิดซึ่งถูกติดตั้งอยู่สูงจากพ้ืนถนน  2  เมตร  สามารถจับภาพได้ต่ าที่สุดที่มุมก้ม  
45  และสูงที่สุดที่มุมก้ม  30   ระยะทางบนพ้ืนถนนในแนวกล้องที่กล้องนี้สามารถจับภาพได้คือ
เท่าใด  (ก าหนดให้  √   1.73) 
 

5. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเลซึ่งสูง  300 เมตร  มองเห็นเรือสองล าเป็นมุม  37   และ 
53   เรือสองล าห่างกันกี่เมตร  ก าหนด tan53   =  1.327  และ  tan37   =  0.754 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขยันหมั่นศึกษา... 
วันข้างหน้าจะสบาย 
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แบบฝึกทักษะที่ 3 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 
1. เรือสองล าจอดอยู่ในทะเล  จากดาดฟ้าเรือซึ่งสูงจากพ้ืนน้ าทะเล  50  ฟุต  มองเห็นเรือล าเล็ก
สองล า  จอดอยู่ในทะเลแนวเดียวกัน  เป็นมุม  30   และ 60   เรือล าเล็กสองล านี้ห่างกันอยู่
เท่าไหร่..................................................................................................................... ............... 
 

2. นักเรียนคนหนึ่งยืนห่างจากอาคารเรียน 160  ฟุต  วัดมุมเงยของหลังคาอาคารเรียนนั้นเป็นมุม
เงย   60   อาคารเรียนนี้สูงเท่าไร...............................................................................................  
 

3. คน ๆ หนึ่งอยู่บนหน้าผาซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล   120  ฟุต  มองเห็นเรือเป็นมุมก้ม  30   
เรือล านี้อยู่ห่างจากเชิงผากี่ฟุต....................................................................................................... 
 

4. ชายคนหนึ่งสูง  5 ฟุต  ยืนห่างเสาโทรเลข  14 ฟุต  มองดูยอดเสาโทรเลขเป็นมุมเงย  72   
เสาโทรเลขสูงกี่ฟุต  (tan = 3.078)............................................................................................... 
 

5. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเล  ซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล 2,400  ฟุต  มองเห็นเรือล า
หนึ่งเป็นมุมก้ม 30  เรืออยู่ห่างจากหน้าผากี่ฟุต........................................................................  
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แบบฝึกทักษะที่ 4 
 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนแสดงวิธีท า 
 
1. ดารินยืนห่างจากต้นไม้ต้นหนึ่ง  30  เมตร เมื่อมองไปบนยอต้นไม้เป็นมุมเงยเท่ากับ 50O  จงหา
ว่าต้นไม้นี้สูงก่ีเมตร 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2.  ชายคนหนึ่งยืนอยู่ริมสระน้ า   50  เมตร     เมื่อมองขึ้นไปยังยอดตึกซ่ึงเป็นตึกที่พักผ่อน เป็น
มุมเงยเท่ากับ  35  องศา  จงหาว่าตึกนี้สูงประมาณก่ีเมตร 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
3.  สมชายซึ่งอยู่บนตึกสูง  10 เมตร  สังเกตเห็นห่วงยางอยู่กลางสระน้ าเป็นมุมก้ม  30  องศา  
จงหาว่าห่วงยางอยู่ห่างจากตึกท่ีสมชายยืนเท่าไร 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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4. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเลซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล  65  เมตรมองเห็นเรือล าหนึ่ง
เป็นมุมก้ม  30 o จงหาว่าเรืออยู่ห่างจากหน้าผาประมาณก่ีเมตร 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
5.  ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนตึกสูงตึกหนึ่ง  สังเกตเห็นป้ายรถเมล์กับศาลาพักริมทางในแนวเส้นตรง
เดียวกัน  ท ามุมก้ม 30 องศา และ 60 องศา  กับแนวระดับ จงหาว่าตึกสูงตึกนีสู้งประมาณก่ี
เมตร ถ้าป้ายรถเมล์กับศาลาริมทางอยู่ห่างกัน  30 เมตร 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

หนทางข้างหน้ายังอีกยาวไกล ถ้า
มีความตั้งใจท าอะไรกส็ าเรจ็ 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
แบบฝึกทักษะชุดที่ 6  

เรื่อง การประยุกต์อัตราส่วนตรีโกณมิติ 
 

************************ 
ค าชี้แจง   ให้นักเรียนหาค าตอบที่ถูกต้อง   
       แบบทดสอบมีจ านวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน  
1.  เส้นระดับสายตาหมายถึง 

ก. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเล 
 ข. เส้นตรงขนานกับพ้ืนราบ 
          ค. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเลหรือขนานกับพ้ืนราบ 
    ง. เส้นตรงที่ตั้งฉากกับผิวน้ าทะเลหรือตั้งฉากกับพ้ืนราบ 
2. มุมที่เกิดจากเส้นการมองต่ ากว่าผู้สังเกตท ามุมกับระดับสายตาโดยมีต าแหน่งของการสังเกต
เป็นจุดยอดมุม     

ก. มุมก้ม 
ข. มุมเงย 
ค. มุมก้มหรือมุมเงย 
ง. มุมฉาก 

3. ต้นไม้ต้นหนึ่งทอดเงายาว  40 เมตรแนวของเส้นตรงที่ลากผ่านจุดปลายเงาของต้นไม้และยอด
ไม้ท ามุม  20o  กับเงาของต้นไม้จงหาความสูงของต้นไม้ 

ก. 12.12   เมตร 
ข. 13.56   เมตร 
ค. 14.12   เมตร 
ง. 14.56   เมตร 

4. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว 6.5 เมตรและ
โคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรบันไดนี้ท ามุมกับพ้ืนดินประมาณกี่องศา 

ก. 52   องศา 
ข. 53   องศา 

ท าให้ได้นะครับ 
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ค. 54   องศา 
ง. 55   องศา 

5. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว  6.5 เมตรและ
โคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรก าแพงสูงประมาณเท่าใด 

ก. 4.46 เมตร 
ข. 5.12 เมตร 
ค. 6.46 เมตร 
ง. 7.46 เมตร 

6. ถ้ามุมเงยของสายตาของแมวที่ก าลังมองนกซ่ึงเกาะอยู่บนกิ่งไม้เท่ากับ  39o  และแมวอยู่ห่าง
จากโคนต้นไม้ 16 ฟุต  จงหาระยะห่างระหว่างแมวตัวนี้กับนกที่เกาะอยู่บนต้นไม้ 

ก. 20.59  ฟุต 
ข. 21.59  ฟุต 
ค. 23.43  ฟุต 
ง. 25..53  ฟุต 

7. จากยอดหน้าผาซึ่งสูง  50 เมตรมองเห็นเรือสองล าอยู่ในแนวเดียวกันเป็นมุม 30 o  และ 60 o

ตามล าดับจงหาว่าเรือทั้งสองล าอยู่ห่างกันประมาณก่ีเมตร 
ก. 36.43   เมตร 
ข. 47.43   เมตร 
ค. 50.11   เมตร 
ง. 57.73   เมตร 

8. เครื่องบินล าหนึ่งอยู่ใกล้กับหอบังคับการบิน  ถ้ามุมเงยจากสายตาของชายคนหนึ่งซึ่งมองจาก
หอมีขนาด  7  องศา  เห็นเครื่องบินอยู่ไกลออกไป  20  กิโลเมตร อยากทราบว่าเครื่องบินล านี้
อยู่สูงกว่าหอกี่กิโลเมตร 

ก. 1.44   กิโลเมตร 
ข. 2.00   กิโลเมตร 
ค. 2.44   กิโลเมตร 
ง. 3.44   กิโลเมตร 
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9. อนงค์ยืนห่างจากตึกแห่งหนึ่ง  100  เมตรเมื่อมองไปบนยอดตึกเป็นมุมเงยเท่ากับ  40O    จงหา
ว่าตึกนี้สูงประมาณกี่เมตร 

ก. 70   เมตร 
ข. 84   เมตร 
ค. 97   เมตร 
ง. 101   เมตร 

10. ถ้านักเรียนยืนอยู่บนฝั่งซึ่งสูงจากคลองน้ าแดง  7  เมตร  สังเกตเห็นดอกบัวอยู่กลางน้ าเป็น
มุมก้ม  30  องศา  จงหาว่าดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งที่นักเรียนยืนประมาณเท่าไร 

ก. 8.7   เมตร 
ข. 10  เมตร 
ค. 11  เมตร 
ง. 12  เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

การศึกษาคือ
หนทางแห่ง
ความส าเร็จ 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน-หลังเรียน 
 

************************ 
ค าชี้แจง   ให้นักเรียนหาค าตอบที่ถูกต้อง   
       แบบทดสอบมีจ านวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน  
1.  เส้นระดับสายตาหมายถึง 

ก. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเล 
 ข. เส้นตรงขนานกับพ้ืนราบ 
          ค. เส้นตรงที่ขนานกับผิวน้ าทะเลหรือขนานกับพ้ืนราบ 
    ง. เส้นตรงที่ตั้งฉากกับผิวน้ าทะเลหรือตั้งฉากกับพ้ืนราบ 
2. มุมที่เกิดจากเส้นการมองต่ ากว่าผู้สังเกตท ามุมกับระดับสายตาโดยมีต าแหน่งของการสังเกต
เป็นจุดยอดมุม     

ก. มุมก้ม 
ข. มุมเงย 
ค. มุมก้มหรือมุมเงย 
ง. มุมฉาก 

3. ต้นไม้ต้นหนึ่งทอดเงายาว  40 เมตรแนวของเส้นตรงที่ลากผ่านจุดปลายเงาของต้นไม้และยอด
ไม้ท ามุม  20o  กับเงาของต้นไม้จงหาความสูงของต้นไม้ 

ก. 12.12   เมตร 
ข. 13.56   เมตร 
ค. 14.12   เมตร 
ง. 14.56   เมตร 

วิธีท า  tan 20     =   
 

  
 

   0.364       =    
 

  
 

                         x          =    14.56 เมตร 
ดังนั้นต้นไม้สูง  14.56  เมตร 
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4. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว 6.5 เมตรและ
โคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรบันไดนี้ท ามุมกับพ้ืนดินประมาณกี่องศา 

ก. 52   องศา 
ข. 53   องศา 
ค. 54   องศา 
ง. 55   องศา 

วิธีท า    cos  =  
 

   
 

           Cos     0.615 

ดูตารางค่า     Cos   ใกล้เคียงกับมุม  52  องศา 
5. พาดบันไดไว้กับก าแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบก าแพงพอดีบันไดยาว  6.5 เมตรและ
โคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง 4 เมตรก าแพงสูงประมาณเท่าใด 

ก. 4.46 เมตร 
ข. 5.12 เมตร 
ค. 6.46 เมตร 
ง. 7.46 เมตร 
วิธีท า   ก าหนดให้ก าแพงสูง x  เมตร 

จะได้ tan 52     =   
 

 
 

  1.280     =   
 

 
 

                 x        =   5.12   
ดังนั้นก าแพงสูง  5.12  เมตร 

6. ถ้ามุมเงยของสายตาของแมวที่ก าลังมองนกซ่ึงเกาะอยู่บนกิ่งไม้เท่ากับ  39o  และแมวอยู่ห่าง
จากโคนต้นไม้ 16 ฟุต  จงหาระยะห่างระหว่างแมวตัวนี้กับนกที่เกาะอยู่บนต้นไม้ 

ก. 20.59  ฟุต 
ข. 21.59  ฟุต 
ค. 23.43  ฟุต 
ง. 25..53  ฟุต 
วิธีท า  ก าหนดให้ระยะห่างระหว่างแมวกับนกอยู่ห่างกัน x  ฟุต 

  จะได้      cos 39   =  
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50

30 60

D

CBA

                        0.777     =   
  

 
 

                                x        =    20.59  
      ดังนั้นแมวอยู่ห่างจากนก  20.59  ฟุต 
7. จากยอดหน้าผาซึ่งสูง  50 เมตรมองเห็นเรือสองล าอยู่ในแนวเดียวกันเป็นมุม 30 o  และ 60 o

ตามล าดับจงหาว่าเรือทั้งสองล าอยู่ห่างกันประมาณก่ีเมตร 
ก. 36.43   เมตร 
ข. 47.43   เมตร 
ค. 50.11   เมตร 
ง. 57.73   เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีท า  ก าหนดให้  AB  คือระยะห่างของเรือสองล า 

จากรูป             tan60    =    
  

  
 

                       √ BC    =    50 

                           BC    =    
  

√ 
 …………………………..1 

  tan30      =    
  

  
 

                          
 

√ 
     =    

  

  
      

                           AC     =    50√ ……………………….2 
ฉะนั้นจะได้        AB    =   AC  -   BC 

                      AB    =   50√   -   
  

√ 
 

   AB     =   57.73 
ดังนั้นเรือสองล าอยู่ห่างกัน  57.73   เมตร 
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h

7

20 กม.

40

h

100 ม.

8. เครื่องบินล าหนึ่งอยู่ใกล้กับหอบังคับการบิน  ถ้ามุมเงยจากสายตาของชายคนหนึ่งซึ่งมองจาก
หอมีขนาด  7  องศา  เห็นเครื่องบินอยู่ไกลออกไป  20  กิโลเมตร อยากทราบว่าเครื่องบินล านี้
อยู่สูงกว่าหอกี่กิโลเมตร 

ก. 1.44   กิโลเมตร 
ข. 2.00   กิโลเมตร 
ค. 2.44   กิโลเมตร 
ง. 3.44   กิโลเมตร 
วิธีท า   ก าหนดให้   h   คือความสูงของเครื่องบินล านี้ที่อยู่สูงกว่าหอ 

 
จะได้    sin7      =   

 

  
 

          0.122     =   
 

  
 

              h       =   2.44   กิโลเมตร 
ดังนั้นเครื่องบินล านี้อยู่สูงกว่าหอ  2.44  กิโลเมตร 
 

9. อนงคย์ืนห่างจากตึกแห่งหนึ่ง  100  เมตรเมื่อมองไปบนยอดตึกเป็นมุมเงยเท่ากับ  40O    จงหา
ว่าตึกนี้สูงประมาณกี่เมตร 

ก. 70   เมตร 
ข. 84   เมตร 
ค. 97   เมตร 
ง. 101   เมตร 
วิธีท า  ก าหนดให้  h  แทนความสูงของตึก 
 
 
 
 

h

7

20 กม.
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30

7

x

จะได้      tan40      =      
 

   
 

   0.839       =      
 

   
 

                 h             83.9 
ดังนั้นตึกหลังนี้สูงประมาณ  84  เมตร 
 

10. ถ้านักเรียนยืนอยู่บนฝั่งซึ่งสูงจากคลองน้ าแดง  7  เมตร  สังเกตเห็นดอกบัวอยู่กลางน้ าเป็น
มุมก้ม  30  องศา  จงหาว่าดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งที่นักเรียนยืนประมาณเท่าไร 

ก. 8.7   เมตร 
ข. 10  เมตร 
ค. 11  เมตร 
ง. 12  เมตร 
วิธีท า  ก าหนดให้  x  แทนระยะห่างระหว่างดอกบัวถึงฝั่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้      tan30      =      
 

 
 

      
 

√ 
       =      

 

 
 

                  x       =     7√  

                 x            12.124 
ดังนั้นดอกบัวอยู่ห่างจากฝั่งประมาณ  12  เมตร 
 
 
 

  



กรรณิกา   เตียงทอง หน้า 26 

 

AB

C DB

A

3060
200

เฉลยแบบฝึกทักษะที่1ทักษะที่ 1 
 
 
 
1. จากรูป            ยาวกี่หน่วย................100√ ......หน่วย............................................................. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 วิธีท า   tan30       =       

  
 

  
 

√ 
(200  +   BC)          =           AB  …………………………….1 

              tan60             =      

  
 

              √ BC                    =           AB ………………………………2 
จะได้   1  =  2 

  
 

√ 
(200  +  BC)     =          √ BC 

               200  +   BC  =        3BC 
    BC  = 100 
  แทนค่า  BC  =   100  ใน  2 
  จะได้     AB   =   100√  
ดังนั้น   AB  ยาว  100√   หน่วย 
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300

60 30

A

B
DC

CD

AD

200
D

CB

A

3060

 
2. จากรูป               ยาวกี่หน่วย...........................200√ ..........หน่วย..................................... 
 
 
 
 
 
 
 

 วิธีท า   tan30           =             
  

 
                        BD           =          300√  …………………………1 

                     tan60          =            
  

     

                        BC            =         
   

√ 
  …………………………….2 

      ดังนั้นความยาวของ  CD     =     BD   -   BC   

            =    300√   -  
   

√ 
 

             =      200√  
 ดังนั้น   AB  ยาว  200√   หน่วย 
 
3. จากรูป               ยาวกี่หน่วย.....................50√ .............................................................. 
 
 
 
 
 
 
 

 วิธีท า   tan60           =           

  
 

                  AD            =        √ BD………………………..1 

   tan30         =           
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     AD     =    
 

√ 
(200 – BD)…………..2 

 จะได้  1  =  2  

   √ BD          =        
 

√ 
(200 -  BD) 

                  3BD         =       (200 – BD) 
                    BD         =      50 
 แทนค่า   BD  =   50   ใน   1 
               AD   =   50√     
 ดังนั้น  AD  ยาว  50√     หน่วย 
 
4. จากรูป     AC + BC   ยาวกี่หน่วย........................4(2 + √ )..หน่วย....................................... 

 
 

 วิธีท า   sin30        =       

  
 

                     AC           =        8 

                    sin45        =        

  
 

                     BC           =      4√  
    ฉะนั้น     AC + BC      =    8   +   4√  
                                   =    4(2 + √ ) 
  ดังนั้น  AC + BC  ยาว  4(2 + √ )..หน่วย     
 
 
 
 

C D

BA

4

4530
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45

60

30
D

C

B

A
5. จากรูป  AB – CD  เท่ากับกี่หน่วย....................10(3 - √ )........หนว่ย..................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 วิธีท า      tan45        =        

  
 

                   1     =       
  

  
 

                 AB            =      30 

                  tan60        =        

  
 

                 √               =        
  

 
               CD            =     10√  
 ฉะนั้น       AB – CD    =    30 -  10√  
                                    =     10(3 - √ ) 
            ดังนั้น   AB – CD   ยาวเท่ากับ  10(3 - √ )   หน่วย 
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30
x

100 ฟุต

45

4

x

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่2  

 
 

1. พาดบันไดไว้กับก าแพงเป็นมุม  45° ปลายบันไดจดขอบก าแพงพอดี ถ้าก าแพงสูง  4 เมตร  

โคนบันไดห่างจากก าแพงกี่เมตร..............4 เมตร.................................................................... 
 วิธีท า    ก าหนดให้  x  แทนระยะห่างระหว่างโคนบันไดกับก าแพง 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได้  tan45  = 
 

 
 

                           1           =        
 

 
 

      x            = 4 
 ดังนั้นโคนบันไดอยู่ห่างจากก าแพง    4  เมตร 

2. แดงปีนขึ้นไปบนยอดมะพร้าวสูง 100  ฟุต  มองเห็นด าซึ่งยืนอยู่ข้างล่างท ามุมก้ม 30  ด าอยู่
ห่างจากต้นมะพร้าวกี่ฟุต.....................100√   ฟุต...................................................................... 
 วิธีท า    ก าหนดให้  x  แทนระยะห่างระหว่างด ากับต้นมะพร้าว 
 
 
 
 
 
 

 จะได้  tan    = 
   

 
 

                             
 

√ 
         =       
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6030

B

CDA

                               x          =       100√  
 ดังนั้น  ด าอยู่ห่างต้นมะพร้าว  100√     ฟุต 

3. นายด ายืนอยู่บนสนามแห่งหนึ่ง  มองเห็นยอดเสาธงเป็นมุมเงย 30  แต่ถ้าเขาเดินตรงเข้าไป

หาเสาธงอีก  20 เมตร  เขามองเห็นยอดเสาธงเป็นมุมเงย  60   นั้น  เขายืนอยู่ห่างจากเสาธง
เป็นระยะทางเท่ากับข้อใด.....................30 เมตร......................................................................... 
 วิธีท า   จากรูป 
 
 
 
 
 
 
 

  tan30    =   

  
 

                        
 

√ 
  (20 +  CD)        =        BC ………………………….1                

  tan60    =   

  
 

                         √ CD                   =        BC…………………………..2 
 จะได้   1   =   2 

     
 

√ 
  (20 +  CD)        =        √ CD                    

                                        CD     = 10 
   ฉะนั้น  AC =    AD   +  CD 
     = 20    +  10 
     =         30 
 ดังนั้นด ายืนยู่ห่างจากเสาธง  30  เมตร 
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2 ม.

4530

B

CD A

4. กล้องวงจรปิดซึ่งถูกติดตั้งอยู่สูงจากพ้ืนถนน  2  เมตร  สามารถจับภาพได้ต่ าที่สุดที่มุมก้ม  
45   และสูงที่สุดที่มุมก้ม  30  ระยะทางบนพื้นถนนในแนวกล้องที่กล้องนี้สามารถจับภาพได้คือ

เท่าใด  (ก าหนดให้  √     1.73).................1.464  มตร......................................................... 
 วิธีท า   จากรูป 
 
 
 
 
 
 
 

  tan45    =   

  
 

     1   =  

  
 

     AC   = 2 

  tan30    =   

  
 

      
 

√ 
   =  

  
 

      AD   = 2√  
  ฉะนั้น     CD = AD   -  AC 
     = 2√   -  2 
     = 1.464 
 ดังนั้น  ระยะทางบนพื้นถนนในแนวกล้องที่กล้องนี้สามารถจับภาพได้คือ 1.464 เมตร 
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300 ม.

5337

B

CD A

5. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเลซึ่งสูง  300 เมตร  มองเห็นเรือสองล าเป็นมุม  37   และ 
53   เรือสองล าห่างกันกี่เมตร  ก าหนด tan53   =  1.327  และ  tan37   =  0.754 
............................................171.81  ฟุต......................................................................................  
 
 
 
 
 
 
  
 
 

วิธีท า จากรูป tan37       =             
  

 

                        AD           =         
   

     
     

      AD  = 397.88 

                     tan53          =            
  

     

                        AC            =         
   

     
  

        AC  = 226.07 
      ดังนั้นความยาวของ  CD     =     AD   -   AC   
            =    397.88  -  226.07 
             =      171.81 
 ดังนั้น เรือสองล าห่างกัน  171.81  เมตร 
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50 ฟุต

6030

B

CD A

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3 
 

แบบฝึกทักษะที่ 33 
 
1. เรือสองล าจอดอยู่ในทะเล  จากดาดฟ้าเรือซึ่งสูงจากพ้ืนน้ าทะเล 50  ฟุต  มองเห็นเรือล าเล็ก
สองล า  จอดอยู่ในทะเลแนวเดียวกัน  เป็นมุม       และ       เรือล าเล็กสองล านี้ห่างกันอยู่
เท่าไหร่.......................57.73 ฟุต.................................................................................................  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า จากรูป  tan30      =            

  
 

                        AD           =         
  
 

√ 

     

      AD  = 50√  

                     tan60          =           
  

     

                        AC            =         
  

√ 
  

      ดังนั้นความยาวของ  CD     =     AD   -   AC   

            =    50√   -  
  

√ 
 

             =      57.73 
 ดังนั้น เรือสองล าห่างกัน  57.73  ฟุต 
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60

h

160 ฟุต

30

120

x

2. นักเรียนคนหนึ่งยืนห่างจากอาคารเรียน 160  ฟุต  วัดมุมเงยของหลังคาอาคารเรียนนั้นเป็นมุม
เงย 60  อาคารเรียนนี้สูงเท่าไร.............277.12 ฟุต.................................................................... 

วิธีท า  ก าหนดให้  h  แทนความสูงของอาคารเรียน 
 
 
 

จะได้      tan60      =      
 

   
 

   1.732       =      
 

   
 

                 h             277.12 
ดังนั้นอาคารเรียนหลังนี้สูงประมาณ  277.12  เมตร 

 

3. คน ๆ หนึ่งอยู่บนหน้าผาซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล   120  ฟุต  มองเห็นเรือเป็นมุมก้ม  30   
เรือล านี้อยู่ห่างจากเชิงผากี่ฟุต.............................207.84  ฟุต....................................................... 

วิธีท า  ก าหนดให้  x  แทนระยะห่างระหว่างเรือกับเชิงผา 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้      tan30      =      
   

 
 

      
 

√ 
       =      

   

 
 

                  x       =     120√  

                 x            207.84 
ดังนั้นเรืออยู่ห่างจากเชิงผาประมาณ  207.84  เมตร 
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5

72

x

14

4. ชายคนหนึ่งสูง  5 ฟุต  ยืนห่างเสาโทรเลข  14 ฟุต  มองดูยอดเสาโทรเลขเป็นมุมเงย 72    
เสาโทรเลขสูงกี่ฟุต (tan72   =  3.078)..................48.092  ฟุต........................................... 

วิธีท า  ก าหนดให้  x  แทนความสูงของเสาโทรเลขจากระดับสายตาของชายคนหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้      tan72      =      
 

  
 

   3.078       =      
 

  
 

                 x             43.092 
ดังนั้นเสาโทรเลขสูงประมาณ  43.092  +   5   =   48.092  ฟุต 

 
5. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเล  ซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล  2,400  ฟุต  มองเห็นเรือล า
หนึ่งเป็นมุมก้ม  30   เรืออยู่ห่างจากหน้าผากี่ฟุต...................2400√    ฟุต................................ 
 

วิธีท า  ก าหนดให้  x  แทนระยะห่างระหว่างเรือกับเชิงผา 
 
 
 
 
 
 
 
 

30

2,400 ฟุต

x



กรรณิกา   เตียงทอง หน้า 37 

 

จะได้      tan30      =      
     

 
 

      
 

√ 
       =      

     

 
 

                  x       =     2,400√  

                 x            4,156.8 
ดังนั้นเรืออยู่ห่างจากเชิงผาประมาณ  4,156.8  ฟุต 
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C

B A
50

50

h

35

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4 
บบฝึกทักษะที่ 33 

 
1. ดารินยืนห่างจากต้นไม้ต้นหนึ่ง  30  เมตร เมื่อมองไปบนยอต้นไม้เป็นมุมเงยเท่ากับ 50O  จงหา
ว่าต้นไม้นี้สูงก่ีเมตร 

วิธีท า  ให้  BC  แทนความสูงของต้นไม้      
   
       
 
 
 
 

จากรูป 
 
   tan50  =   

  
 

   BC =   AB tan 50  

       30  x  1.192    

       35.76 

 ต้นไม้นี้สูงประมาณ  35.76  เมตร  ตอบ 
 
2.  ชายคนหนึ่งยืนอยู่ริมสระน้ า   50  เมตร     เมื่อมองขึ้นไปยังยอดตึกซ่ึงเป็นตึกที่พักผ่อน เป็น
มุมเงยเท่ากับ  35  องศา  จงหาว่าตึกนี้สูงประมาณก่ีเมตร 

วิธีท า   ก าหนดให้  h แทนความสูงของตึก 
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30

x
C

B

A

h=10
30

จากรูป            =  
 

  
             

จะได้                       h    =   50         

        50 (0.700) 

    h    35 
 

ดังนั้น ตึกนี้ สูงประมาณ 35  เมตร 
 
3.  สมชายซึ่งอยู่บนตึกสูง  10 เมตร  สังเกตเห็นห่วงยางอยู่กลางสระน้ าเป็นมุมก้ม  30  องศา  
จงหาว่าห่วงยางอยู่ห่างจากตึกท่ีสมชายยืนเท่าไร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า   สมมุติให้ห่วงยางอยู่ห่างจากตึก  x เมตร 
แสดงดังรูปคร่าว ๆ ดังนี้ 

จากรูป                 =       
  

 
 

 

       0.577          =       
  

 
 

 

X          =      
  

     
 

    X       17.33   เมตร 
 

ดังนั้น   ห่วงยางอยู่ห่างจากตึกประมาณ  17.33  เมตร 
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65 เมตร

D C

BA

30

30

4. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนหน้าผาริมทะเลซึ่งสูงจากระดับน้ าทะเล  65  เมตรมองเห็น เรือล า
หนึ่งเป็นมุมก้ม  30 o จงหาว่าเรืออยู่ห่างจากหน้าผาประมาณก่ีเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีท า ให้ AB  แทน   ระยะทางที่เรืออยู่ห่างจากหน้าผา 
  BC  แทน   ความสูงของหน้าผาที่ชายผู้นั้นอยู่สูงจากระดับน้ าทะเล  65  เมตร 
 

เนื่องจาก   ̅̅ ̅̅  //       ̅̅ ̅̅       

  D ̂C  =  C ̂B  =              มุมที่มองเห็นเรือ 
 
จากรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  ABC  จะได้ 
 

  tan30   =   

  
 

   AB = 
  
 

√ 

 

    = 65√  

                    65  1.732 

                    112.58 
 ดังนั้น เรืออยู่ห่างจากหน้าผาประมาณ  112.58  เมตร ตอบ 
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60

30

30 เมตร DC
B

A

5.  ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนตึกสูงตึกหนึ่ง  สังเกตเห็นป้ายรถเมล์กับศาลาพักริมทางในแนวเส้นตรง
เดียวกัน  ท ามุมก้ม 30 องศา และ 60 องศา  กับแนวระดับ จงหาว่าตึกสูงตึกนี้สูงประมาณก่ี
เมตร ถ้าป้ายรถเมล์กับศาลาริมทางอยู่ห่างกัน  30 เมตร 
วิธีท า    สมมุติให้  A เป็นต าแหน่งที่ชายคนหนนึ่งยืนอยู่ 

AB   แทนความสูงของตึกสูงหลังหนึ่ง   
C    แทนป้ายรถเมล์ 

   D แทนศาลาพักริมทาง 
 
 
 
 
 
 
 
  E ̂D =      30 องศา 

E ̂C     =     60  องศา 
จากรูป      ̅̅̅̅ //   ̅̅ ̅̅  

ดังนั้น  A ̂B  =      30 องศา 
และ               A ̂B  =     60  องศา 
พิจารณา   ABC   

จะได้       

  
    =             

    AB    =               BC 
      AB      =      √ BC………………………………..1 
พิจารณาสามเหลี่ยม ABC   

จะได้    

     
 =              

                      AB      =           ) (BC+ 30)………………….2  

                      AB      =   
 

√ 
(BC+ 30) 

 

จาก         1        และ     2 
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พบว่า  √ BC =   
 

√ 
(BC+ 30) 

                      3BC    =   BC+ 30 
                        BC    =   15 

ดังนั้น  AB = 15√     ,   AB    25.98 
ดังนั้น ความสูงของตึกสูงหนึ่งนี้ประมาณ  25.98   เมตร 
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เรามาสรุปคะแนนกันดีกว่า 
 
 

 
 

ตารางสรุปคะแนน 
 

รายการ คะแนนเต็ม(10) คะแนนที่ได้ ระดับคุณภาพ 

แบบทดสอบก่อนเรียน    

แบบฝึกทักษะที่ 1    
แบบฝึกทักษะที่ 2    

แบบฝึกทักษะที่ 3    

แบบฝึกทักษะที่ 4    
แบบทดสอบหลังเรียน    

 
เกณฑ์การประเมิน 

 

คะแนน        ระดับคุณภาพ 

  8-10    (3)  ดี 
  5-7    (2)  พอใช้ 
  0-4    (1)  ควรปรับปรุง 
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